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Gebrauchsanweisung

Niemals mit dem Fernglas direkt in die

Sonne blicken. Es drohen Verbrennungen
der Netzhaut!

© Einzelokular-Einstellung

© Gummi-Augenmuschel

© Kompass

O Batteriefach

© Ein-/Aus Schalter fiir Kompassbeleuchtung
O Drehskala zur Entfernungsberechnung

@ Stativanschlussgewinde

© Strichplatte

Einstellen des Augenabstands

Der Abstand der Augen variiert von Person zu Person.
Um eine optimale Zentrierung der Augen- und Okular-
achse zu erreichen, schauen Sie durch das Fernglas und
verdndern den Winkel der Mittelachse durch knicken bis
Sie ein klares Sehfeld erhalten.

Scharfeinstellung

Ihr Fernglas ist mit einer Einzelokular-Einstellung @
ausgestattet. Stellen Sie durch Drehen der beidseitigen
Diotrie-Einstellung @ Ihr Fernglas auf ein weiter ent-
ferntes Objekt scharf ein. Die Einzelokular-Einstellung
@ ist auf eine groRere Tiefenscharfe ausgerich-

tet, so dass Sie beim Wechsel auf unterschiedlich

weit entfernte Objekte die Scharfe nur bei groRen
Entfernungsunterschieden nachstellen miissen.

Umstiilpen der Augenmuscheln

Wichtig fiir Brillentrdger: Fiir Beobachtungen mit einer
Brille werden die Gummiaugenmuscheln @ umgestiilpt.
So wird das mogliche Gesichtsfeld des Fernglas-Mo-
dells ausgenutzt.

Kompass @

Blicken Sie durch das Fernglas und Sie sehen eine Skala mit
Gradangaben (350, 360, 10). Diese Skala ist ein beleuchteter
360° Kompass, wenn Sie in der Mitte der Skala 360° ablesen
konnen, blicken Sie exakt nach Norden (Siid = 180°).

Kompassheleuchtung

Bei Dunkelheit konnen Sie die Kompassbeleuchtung ein-
schalten; driicken Sie auf den Ein/Aus Schalter @ und
die Kompassbheleuchtung ist solange eingeschaltet, wie

Sie den Schalter gedriickt halten.
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Batteriewechsel (Fig. 2)

Offnen Sie das Battriefach @) mit einer Miinze und
wechseln die Batterien (GP 186). Beide Batterien miis-
sen mit dem +Pol nach oben in das Batteriefach einge-
legt werden.

Benutzung der Strichplatte @

Entfernungsberechnung

Um die Entfernung eines Objektes bestimmen zu kon-
nen, ist es notwendig, dessen GroRe zu kennen. Peilen
Sie das gewliinschte Objekt an und messen die Abbil-
dungshohe auf der Strichplatte. Bei unserer Abbildung
© reicht ein 12 m hohes Gebadude bis 3,9 der vertikalen
Skala. Drehen Sie nun am Skalenring bis das weile
Dreireck (A) auf 3,9 der oberen Skala zeigt. Die untere
Skala am Ring zeigt die ObjektgroRe. In unserem Bei-
spiel steht die Ziffer 12 (B) fiir die bekannte Héhe des
Turmes jetzt genau iiber der Ziffer 300 der Distanzska-
la. Der Turm ist also 300 m vom Standort entfernt.

GroBenbestimmung

Um die ObjektgroRe bestimmen zu kdnnen ist es notwen-
dig, dessen Entfernung zu kennen. Fiir unser Beispiel sind
wir 400 m vom Zielobjekt entfernt. Peilen Sie das Objekt
an und messen die Abbildungshdhe auf der Strichplatte.

Bei unserer Abbildung @ reicht ein Gebdude bis 3,9 der

vertikalen Skala. Drehen Sie nun am Skalenring bis das
weiBe Dreireck (A) auf 3,9 der oberen Skala zeigt. Nun
steht iiber der 400 der Distanzskala die Ziffer 16 der Ob-
jektgroBenskala. Die Gebaudehdhe ist also 16 m.

Reinigen des Fernglases

1. Entfernen Sie grobe Staubpartikel mit einem Pinsel.

2. Benutzen Sie fiir die weitere Reinigung bitte ein wei-
ches, fusselfreies Reinigungstuch.

3. Sollten noch Schmutzreste auf den Linsen bleiben,
befeuchten Sie das Tuch mit handelsiiblicher Rei-
nigungsflissikeit fiir optische Glaser. (erhaltlich im
Fotofachhandel) Die Reinigung sollte ohne starken
Druck erfolgen.

Garantie & Service

Die Garantiezeit betrdgt 2 Jahre und beginnt am Tag des
Kaufs. Bitte bewahren Sie den Kassenbon als Nachweis
fiir den Kauf auf. Wahrend der Garantiezeit werden de-
fekte Gerate von Ihrem Fachhandler vor Ort angenommen
und ggf. eingeschickt. Sie erhalten dann ein neues oder
repariertes Gerat kostenlos zuriick. Nach Ablauf der Ga-
rantiezeit haben Sie ebenfalls die Mdglichkeit, ein defektes
Gerdt zwecks Reparatur zuriickzugeben. Nach Ablauf der
Garantiezeit anfallende Reparaturen sind jedoch kosten-
pflichtig.
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Instruction Manual

Never look directly at the sun with the

binoculars. This may cause burn injuries
to the retina.

© Individual eyepiece adjustment

@ Rubber eyecup

© Compass

@ Battery compartment

© Compass lighting ON/OFF button
O Rotating distance calculation scale
© Threaded tripod connection

© Reticule

Setting the distance between the eyes

The distance between the eyes differs between individu-
als. To achieve optimal centring of the eye and eyepiece
axis look through the binoculars and change the angle
of the centre axis by folding or expanding until you have
a clear field of view.

Adjusting the focus

Your binoculars have single eyepiece adjustment @
means. To focus look at an object approximately 100
meters away. Close only your left eye and keep turning
the right eyepiece setting ring 1 until the object looked
at is in sharp focus. Then close only your right eye and
turn the left eyepiece setting 1 until the object you are
looking at is again in sharp focus. The binoculars are
now precisely adjusted to your eyesight.

The single eyepiece setting @ is designed to give you
better perspective. When switching between objects of
varying distance the focus need only be readjusted if
the change in distance is really major.

Reversing the eye-piece cup

Note for spectacles wearers. The rubber eyepiece cups
@ are reversed when using spectacles to look through

the binoculars. The maximum field of view of the binoc-
ulars can thus be exploited to the full.

Compass @

Your binoculars are equipped with a compass. If you
look through them you will see a scale in degrees
(350...360...) at the lower edge of your field of view. If
360 is exactly at the centre of the scale you are looking

directly to the north (if 180, to the south).
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Compass lighting

In darkness you can turn on the compass lighting by
lightly depressing the On/Off button @. The lighting
stays on as long as the button is depressed.

Changing the batteries (Fig. 2)

Remove the plastic battery compartment cover @ by
raising it gently. Open the compartment 4 by turning
the latch with a coin and then change the batteries (GP
186). Both batteries must have the positive (+) pole at
the top when inserted in the compartment.

Using the reticule @

Distance calculation

To determine the distance of an object you must first
know its size. Look at it and measure the image height
on the reticule. In illustration @ a 12 m high building
reaches to 3.9 on the scale. Now turn the scale ring until
the white triangle (A) points to 3.9 on the upper scale.
The lower scale on the ring is the object size. In this ex-
ample the number 12 (B) stands for the known height of
the tower and is exactly below the number 300 (C) on the
distance scale. The tower is hence 300 m from you.

Determining size
You must know the distance it is away from you before
you can determine the size of an object. In this example

you're 400 m from the object. Look at it and measure
the image height on the reticule.

In illustration @ a 12 m high building reaches to 3.9 on
the vertical scale. Now turn the scale ring until the white
triangle (A) points to 3.9 on the upper scale. Over 400
(D) on the distance scale is the number 16 (E) on the
object size scale. The building height is therefore 16 m.

Cleaning your binoculars

1. Remove coarse dust with a brush.

2. Please use a soft fluff-free cloth for further cleaning.

3. Should there still be residue on the lens dampen the
cloth with standard cleaning fluid for optical glass
(available from photography shops). Do not press hard
when cleaning.

Warranty & Service

The period of warranty is 2 years, beginning on the day
of purchase. Please keep the cash receipt as evidence
of purchase. Devices which become defective during
the warranty period can be returned to the dealer where
the device was bought. The repaired device or a new
one will then be returned to you. In the case of defects
which occur after the end of the warranty period, the
devices can also be returned. However, repairs which
become necessary after the end of the warranty period

will be subject to a service fee.



Mode d'emploi

Ne regardez jamais directement le
soleil voire méme a proximité du

soleil avec cet appareil.
Il'y a DANGER DE CECITE!

© réglage individuel des oculaires

@ =illeton en caoutchouc

© boussole

@ boitier a piles

© bouton marche/arrét pour I'éclairage de la boussole
@ échelle avec bouton rotatif pour le calcul de la distance
© filetage pour trépied

@ échelle graduée

Réglage de la distance interpupillaire:

La distance inter-pupillaire varie d'une personne a l‘autre.
Afin d'obtenir un centrage optimal, regardez a travers
vos jumelles et changez I'angle du dispositif de visée en
rapprochant ou en écartant les deux branches de vos ju-
melles jusqu‘a ce que vous obteniez une bonne vue.

227:13

Mise au point:

Vos jumelles sont dotées d‘un réglage individuel des
oculaires @ Pour effectuer la mise au point, visez un
objet au loin (a environ 100m). Fermez |'ceil gauche et
tournez la molette d‘ajustement dioptrique de I'oculaire
droit @ jusqu‘a ce que I'objet soit net. Fermez ensuite
I'ceil droit et tournez aussi longtemps que nécessaire
la molette d‘ajustement dioptrique de I‘oculaire gauche
jusqu‘a ce que l'objet soit de nouveau net. A présent,
vos jumelles sont exactement réglées selon votre vue.
Le réglage individuel des oculaires @ a été prévu pour
une grande profondeur de champ ; c'est pourquoi vous
ne devrez rectifier le réglage que si les objets que vous
observez se trouvent a des distances tres différentes
les uns des autres.

Retrousser les illetons:

A I'attention des porteurs de lunettes : pour pouvoir
faire des observations avec des lunettes il faut retrous-
ser les ceilletons en plastique @. Ainsi, la totalité du
champ de vision peut étre utilisée.

La boussole @

Vos jumelles sont dotées d‘une boussole. En regardant
par les jumelles, vous voyez en bas de I'image une
échelle qui porte des données en degrés (350, 360,...).
Si l'indication des 360° se trouve au milieu de I'échelle,
vous faites exactement face au nord (sud = 180°).
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L'éclairage de la boussole:

Dans I‘obscurité vous pouvez allumer I'éclairage de la
boussole en appuyant sur le bouton marche/arrét @.
La boussole reste éclairée aussi longtemps que vous
appuyez sur ce bouton.

Comment changer les piles (Fig. 2):

Otez le couvercle en plastique du boitier  piles @) en

le soulevant Iégérement. Ouvrez alors le boitier a piles
4 en vous aidant d‘une piéce de monnaie et changez les
piles (GP 186). Les deux piles doivent étre placées dans
le boitier avec le pdle positif vers le haut.

Utilisation de I'échelle graduée @

Calcul de la distance

Afin de pouvoir estimer la distance d‘un objet, il est
nécessaire d‘en connaitre la taille. Visez I'objet en ques-
tion et lisez sur I'échelle graduée le chiffre indiqué par le
nombre de lignes. Dans notre exemple @ un batiment de
12m de haut atteint 3,9 sur I'échelle verticale. Tournez a
présent la molette de I'échelle jusqu'a ce que le triangle
blanc (A) atteigne 3,9 sur I'échelle du haut. L'échelle

du bas indique alors la taille de I'objet. Notre exemple
montre que le chiffre 12 (B), qui indique la hauteur déja
connue du batiment, se trouve exactement au-dessus du
chiffre 300 (C) sur I'échelle qui indique la distance. Le
batiment se trouve donc a 300m de I'observateur.

Calcul de la taille:

Afin de pouvoir estimer la taille d'un objet il est néces-
saire d‘en connaitre la distance. Dans |'exemple suivant,
nous nous trouvons a une distance de 400m de I'objet
cible. Visez cet objet en question et lisez sur I'échelle
graduée le nombre de lignes.

Dans notre exemple @ le batiment atteint 3,9 sur
I'échelle verticale. Tournez a présent la molette de
I'échelle jusqu‘a ce que le triangle blanc (A) atteigne
3,9 sur I'échelle du haut. Au-dessus du chiffre 400 (D)
affiché sur I'échelle qui indique la distance, on peut
apercevoir le chiffre 16 (E) sur I'échelle qui indique la
hauteur de I'objet. Le batiment a une hauteur de 16
metres.

Entretien des jumelles:

1. Enlevez la poussiére a |'aide d‘un pinceau.

2. Pour un nettoyage plus complet utilisez un chiffon
doux et non pelucheux.

3. S'il devait rester des traces sur la lentille, passez un
chiffon doux imprégné d‘un agent de nettoyage pour
verres optiques (en vente chez votre opticien). Ma-
niez les jumelles avec précaution et sans exercer de
pression trop forte.



Garantie et Service

La période de garantie est de 2 ans et débute le jour de
I'achat. Veuillez conserver le ticket de caisse comme
preuve de I'achat. Pendant la période de garantie, les
appareils défectueux sont acceptés sur place par votre
vendeur spécialisé et seront éventuellement envoyés.
Vous obtenez en échange et gratuitement un appareil
nouveau ou réparé. Lorsque la période de garantie a
pris fin, vous avez également la possibilité d'apporter
un appareil défectueux pour le faire réparer. Lorsque la
période de garantie s'est écoulée, les réparations éven-
tuelles sont toutefois payantes.

227:13



Gebruiksaanwijzing

Kijk met dit toestel nooit direct in

de zon of in de buurt van de zon.
Er bestaat GEVAAR VOOR BLINDHEID!

© Enkeloculair-instelling

© Rubberen oogschelpen

© Kompas

O Batterijvak

© Aan-/Uitschakelaar voor de kompasverlichting
@ Draaischaal voor de afstandsberekening

@ Statiefschroef

O Streepjesplaat

Instellen van de ogenafstand:

De afstand van de ogen varieert van persoon tot per-
soon. Om een optimaal centreren van het ogen- en
oculairas te verkrijgen, kijkt u door de verrekijker en u
verandert de hoek van de middenas, door deze te knik-
ken tot u een helder kijkveld heeft.

NL/BE

Scherpstelling:

Uw verrekijker is voorzien van een enkeloculair-instelling
@ Voor het scherp stellen peilt u een verder verwijderd
(ca. 100 m) object aan. Sluit het linkeroog en draai zo-
lang aan de rechtse oculair-instelring @, tot het gepeil-
de object scherp afgebeeld wordt. Sluit het linkeroog en
draai zolang aan de rechtse oculair-instelring @, tot het
gepeilde object scherp afgebeeld wordt. De verrekijker
is nu precies op uw kijkscherpte ingesteld.

De enkeloculair-instelling @ is op een grotere
dieptescherpte gericht, zodat u bij het wisselen van
verschillend ver afgelegen objecten de scherpte enkel
bij grote afstandsverschillen bijstellen moet.

Omstulpen van de oogschelpen:

Belangrijk voor brillendragers: Voor waarnemingen met
een bril worden de rubberen oogschelpen € omge-
stulpt. Zo kan het maximale gezichtsveld van de verre-
kijker optimaal gebruikt worden.

Kompas @

Uw verrekijker is voorzien van een kompas. Als u door
de verrekijker kijkt, ziet u een schaalverdeling met gra-
den (350, 360,..). Als uin het midden van de schaal
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360° aflezen kan, kijkt u exact naar het noorden (zuiden
=180°)

Kompasverlichting

Bij duisternis kan u de kompasbelichting door een lichte
druk op de Aan-/Uitschakelaar @ aanschakelen. Zolang
u op deze toets drukt, is de kompasbelichting ingescha-
keld.

Verwisselen van de batterij (Fig. 2)

Verwijder deze door de kunststofkap van de
batterijvakafsluiting @ lichtjes op te heffen. Open dan
de batterijvakafsluiting 4 door met een munt te draaien
en de batterijen te wisselen (GP 186) Beide batterijen
moeten met de +pool naar boven in het batterijvak ge-
legd worden.

Gebruik van de streepjesplaat @

Afstandsherekening

Om de afstand van een object bepalen te kunnen, is het
belangrijk de grootte van het object te kennen. Peil het
gewenste object aan en meet de afbeeldinghoogte op
de streepjesplaat. Bij onze afbeelding @ bereikt een 12
m hoog gebouw tot 3,9 op de verticale schaal. Draai dan
aan de schaalring tot de witte driehoek (A) op 3,9 op de

-12-

bovenste schaal toont. De onderste schaal aan de ring
toont de grootte van het object. In ons voorbeeld staat
het cijfer 12 (B) voor de gekende hoogte van de toren
juist boven het cijfer 300 (C) van de afstandsschaal. De
toren is dus 300 m van uw positie verwijderd.

Groottebepaling

Om de grootte van een object te kunnen bepalen, is het
belangrijk de afstand van het object te kennen. Voor
ons voorbeeld zijn we 400 m van het doelobject verwij-
derd. Peil het object aan en meet de afbeeldinghoogte
op de streepjesplaat. Bij onze afbeelding @ bereikt een
gebouw tot 3,9 op de verticale schaal. Draai dan aan de
schaalring tot de witte driehoek (A) op 3,9 op de boven-
ste schaal toont. Nu staat boven de 400 (D) op de af-
standsschaal het cijfer 16 (E) van de grootteschaal van
het object. De hoogte van het gebouw is dus 16 m.

De verrekijker schoonmaken

1. Verwijder de grove stofdeeltjes met een penseel.

2. Gelieve voor het verdere schoonmaken een zachte,
pluisvrije poetsdoek.

3. Als er nog resten vuil op de lenzen zijn, maak het
doek dan vochtig met een gewone reiniger voor opti-
sche glazen. (verkrijgbaar in de fotozaak). Geen druk
uitoefenen gedurende het schoonmaken.
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Garantie & Service

De garantieperiode bedraagt 2 jaar en gaat in op de dag
van aankoop. Bewaar de kassabon goed, deze dient als
bewijs. Gedurende de garantieperiode neemt de plaatse-
lijke speciaalzaak defecte apparaten in reparatie en zal
deze indien nodig naar de fabriek doorsturen. U krijgt
dan gratis een nieuw of gerepareerd apparaat terug.
0ok na afloop van de garantieperiode kunt u het defecte
apparaat ter reparatie aanbieden. Reparaties die u na af-
loop van de garantieperiode laat uitvoeren komen voor
uw eigen rekening.



Istruzioni per l'uso

Non usare mai il presente apparecchio
per osservare direttamente il Sole o un

punto vicino ad esso.
PERICOLO DI ACCECAMENTO!

@ Regolazione singola degli oculari

© Conchiglie oculari in gomma

© Bussola

@ Vano batterie

© Tasto acceso/spento per ['illuminazione della bussola
@ Scala graduata girevole per il calcolo della distanza
@ Attacco filettato per treppiede

@ Scala graduata

Regolazione della distanza interpupillare

La distanza interpupillare varia da persona a persona.
Per ottenere una centratura ottimale dell‘asse dell’oc-
chio e dell'oculare, guardare attraverso il binocolo e
modificare I'angolo dell’asse centrale, agendo sui due
tubi, fino ad ottenere un campo visivo chiaro.

Messa a fuoco

[l binocolo & dotato di un dispositivo di regolazione
singola degli oculari @. Per regolare la messa a fuoco
puntare un oggetto distante (circa 100 m). Chiudere
I'occhio sinistro e girare I'anello di regolazione posto
sull'oculare destro @, fino a quando 'oggetto puntato
non apparira nitido. In seguito chiudere I'occhio destro
e girare I'anello di regolazione posto sull'oculare sini-
stro @), fino a quando I'oggetto puntato non apparira ni-
tido. Il binocolo & ora adattato esattamente alle diottrie
dell'osservatore.

La regolazione singola degli oculari @ & rivolta ad una
maggiore profondita di campo: cio permette di puntare
oggetti posti a distanza diversa senza dover procedere
ad un’ulteriore regolazione della messa a fuoco, se non
nel caso di una grande differenza di distanza.

Rovesciamento delle conchiglie oculari

Importante per i portatori di occhiali: Per compiere
osservazioni con gli occhiali le conchiglie oculari in
gomma @ devono essere rovesciate. In tal modo si
potra sfruttare il campo visivo del binocolo in maniera
ottimale.



Bussola @

I binocolo & dotato di una bussola. Guardando nel bi-
nocolo, nella parte inferiore dell'immagine si vede una
scala che riporta dei valori graduati (350, 360,...). Se nel
centro della scala si legge il valore 360°, significa che si
sta guardando esattamente a Nord (Sud = 180°).

Illuminazione della bussola

In condizioni di oscurita & possibile illuminare la busso-
la premendo lievemente il tasto acceso/spento @.
L'illuminazione rimarra attiva fino a quando si terra pre-
muto il tasto.

Sostituzione delle batterie (Fig. 2)

Rimuovere la protezione in materiale plastico sovra-
stante il coperchio del vano batterie @) sollevandola
leggermente. Successivamente aprire il coperchio del
vano batterie aiutandosi con una moneta e sostituire le
batterie (GP 186). Entrambe le batterie devono essere
orientate correttamente ed inserite con il polo positivo
+ verso l'alto.

Uso della scala graduata @

Calcolo della distanza

Per poter determinare la distanza di un oggetto e
necessario conoscerne le dimensioni. Puntare I'oggetto
che si desidera osservare e misurare I'altezza dell'im-

magine sulla scala graduata. Nell'esempio riportato in
figura @ un edificio di 12 metri misura 3,9 sulla scala
verticale. Girare ora I'anello graduato fino a puntare con
il triangolo bianco (A) il valore 3,9 della scala superio-
re. La scala inferiore sull'anello indica le dimensioni
dell'oggetto. Nell‘'esempio il numero 12 (B) che indica
I'altezza nota della torre & ora posizionato esattamente
sul numero 300 (C) della scala distanze. La torre si tro-
va quindi a 300 m di distanza dall'osservatore.

Determinazione delle dimensioni

Per poter determinare le dimensioni di un oggetto &
necessario conoscerne la distanza. Nell'esempio ripor-
tato I'oggetto e posto a 400 m dall'osservatore. Puntare
I'oggetto e misurare I'altezza dell'immagine sulla scala
graduata.Nell'esempio riportato in figura @ un edificio
misura 3,9 sulla scala verticale. Girare ora I'anello gra-
duato fino a puntare con il triangolo bianco (A) il valore
3,9 della scala superiore. Sopra al valore 400 (D) della
scala distanze & indicato il numero 16 (E) della scala
dimensioni dell'oggetto. L'altezza dell'edificio & quindi
di16 m.



Pulizia del binocolo

1. Rimuovere il grosso della polvere con un pennello.

2. Per una pulizia piu accurata, utilizzare un panno mor-
bido che non lascia peli.

3. Se le lenti del binocolo non dovessero essere ancora
perfettamente pulite, passarle con un panno inumi-
dito con una soluzione detergente di quelle solita-
mente in commercio. (in vendita nei negozi di articoli
fotografici). Evitare di premere sulle lenti durante le
operazioni di pulizia.

Garanzia e assistenza

La presente garanzia ha durata di 2 anno/anni con
decorrenza dalla data di acquisto. Vi preghiamo di
conservare lo scontrino fiscale come prova d'acquisto
Per l'intera durata della garanzia gli apparecchi difettosi
potranno essere ritirati dal Vostro rivenditore specializ-
zato consegnandoglieli personalmente o per spedizione
postale. Riceverete gratuitamente un apparecchio nuovo
o riparato. Alla scadenza della garanzia potrete co-
munque restituire un apparecchio difettoso a scopo di
riparazione. In tal caso le spese di riparazione si inten-
deranno a Vostro carico.



Manual de instrucciones

No utilice nunca este aparato
optico para mirar directamente al sol

a las inmediaciones de éste, pues ES-
TO PUEDE PROVOCAR CEGUERA.

@ Ajuste individual del ocular

© Anteojeras de goma

© Brijula

@ Compartimento para la bateria

© Botdn de encendido y apagado para la iluminacion
de la brdjula

@ Escala giratoria para calcular las distancias

@ Rosca de conexidn para el soporte

@ Placa reticulada

Ajuste de la distancia con el ojo

La distancia respecto al ojo varia de unas personas a
otras. Para lograr un centrado 6ptimo de la linea de co-
limaci6n y del eje del ocular, mire por los prismaticos y
cambie el dngulo del eje intermedio, pandedndolo hasta
obtener un campo visual nitido.

Enfoque

Sus prismaticos de teatro estdn equipados con un
ajuste individual del ocular @). Para realizar el enfoque
localice un objeto que se encuentre aproximadamente a
100 m. Cierre el ojo izquierdo y gire la rueda derecha de
ajuste del ocular @ hasta que el objeto localizado se
vea con nitidez. A continuacion, cierre el ojo derecho y
gire la rueda izquierda de ajuste del ocular 1 hasta que
el objeto localizado se vea con nitidez. Los prismaticos
estaran ahora ajustados a su agudeza visual.

El ajuste individual del ocular @) esté orientado a una
definicién mas o menos grande, por lo que sélo tendra
que cambiar la nitidez si cambia a una objeto que se
encuentre a una distancia mucho mayor.

Inversion de las anteojeras del ocular

Importante para personas que llevan gafas: Para rea-
lizar observaciones con las gafas puestas es preciso
invertir las anteojeras de goma del ocular @, pues de
este modo aprovecharda al maximo el campo visual que
ofrecen los prismaticos.

Brijula @

Sus prismaticos de teatro estan equipados con una bri-
jula. Si mira por ellos, en el borde inferior de la imagen
vera una escala con indicaciones en grados (350, 360,



...). Sien el centro de la escala puede leer 360, signifi-
ca que esta mirando exactamente hacia el norte (si esta
mirando hacia el sur aparecera 180).

lluminacion de la brijula

En entornos oscuros puede encender la luz de la brdjula
pulsando ligeramente el bot6n de encendido y apagado
©. Mientras mantenga pulsada la tecla, la luz estard
encendida.

Cambio de la bateria (Fig. 2)

Levante ligeramente la tapa de plastico del cierre del
compartimento de la bateria @. Abra el cierre del
compartimento de la bateria girandolo con una moneda
y cambie las baterias (GP 186). Las dos baterias deben
insertarse con el polo positivo hacia arriba.

Uso de la placa reticulada @

Calculo de las distancias:

Para conocer la distancia de un objeto, es necesario
conocer su tamafio. Localice el objeto deseado y mida
la altura de la imagen en la placa reticulada. En nuestra
ilustracion @), un edificio de 12 m de altura llega hasta
3,9 de la escala vertical. Gire ahora la rueda de escala
hasta que el tridngulo blanco (A) apunte a 3,9 de la
escala

superior. La escala inferior de la rueda muestra el tama-
fio del objeto. En nuestro ejemplo, la cifra 12 (B) repre-
senta la altura conocida de la torre, ahora exactamente
a través de las cifras 300 de la escala de distancias. La
torre esta pues a 300 metros de donde nos encontra-
mos.

Determinacion del tamaiio

Para conocer el tamafio de un objeto, es necesario co-
nocer su distancia. En nuestro ejemplo estamos a 400
m del objetivo. Localice el objeto deseado y mida la
altura de la imagen en la placa reticulada.

En nuestra ilustracion @, un edificio llega hasta 3,9 de
la escala vertical. Gire ahora la rueda de escala hasta
que el tridngulo blanco (A) apunte a 3,9 de la escala
superior. Ahora, encima del 400 (D) de la escala de dis-
tancia aparece la cifra 16 (E) de la escala de tamafios
del objeto. La altura del edificio es pues 16 m.

Limpieza de los prismaticos

1. Retire las particulas mas visibles de polvo con unpincel.

2. Para el resto del proceso de limpieza utilice un pafio
de limpieza que no desprenda pelusas.

3. Si alin quedan restos de suciedad en las lentes,
humedezca un poco el pafio usado con un poco de
detergente estandar adecuado (que puede adquirirse en



cualquier establecimiento fotogréfico).
No ejerza dema siada presion cuando limpie las lentes.

Garantia y servicio

El periodo de garantia es de 2 afio(s) y comienza el dia
de adquisicion del producto. Asi pues, debera guardar
el ticket de compra como justificante. Durante este
periodo de garantia su proveedor recogera in situ el
equipo defectuoso y, en su caso, lo enviara al servicio
de reparacion. A continuacion, usted recibira un equipo
nuevo o reparado de forma totalmente gratuita. Una
vez transcurrido el periodo de garantia seguira teniendo
la posibilidad de devolver un equipo defectuoso para
proceder a su reparacidn. La Unica diferencia es que a
partir de este momento usted sera el que deba hacerse
cargo de los gastos que ello implique.



Manual de instrugoes

Nunca olhe directamente para o Sol

ou sua proximidade através deste
aparelho. PERIGO DE CEGUEIRA!

@ Focagem da ocular tnica

@ Borrachas de protecgéo

@ Bissola

@ Compartimento para as pilhas

© Tecla de ligar/desligar para iluminar a bdssola
@ Escala giratdria para calcular distancias

@ Rosca de unido do tripé

@ Reticulo

Regulagdo da distancia visual

A distancia dos olhos varia de pessoa para pessoa.
Para obter uma centragem perfeita dos eixos dos olhos
e da ocular, observe através do binéculo e altere o
angulo do eixo do meio enquanto dobra até obter um
campo visual nitido.
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Focagem

0 bindculo vem equipado com uma regulagédo da ocular
tnica @. Para focar, localize um objecto mais distante
(aprox. 100 m). Feche o olho esquerdo e rode ao longo
do anel direito de regulagdo da ocular 1 até o objecto
localizado ser visualizado de forma nitida. De seguida,
feche o olho direito e rode ao longo do anel esquerdo
de regulagdo da ocular até o objecto localizado ser
novamente visualizado de forma nitida. O binéculo esta
regulado de forma precisa na sua acuidade visual.

A regulacgdo da ocular Unica @ esté orientada para uma
profundidade de campo maior, de modo a que ao mudar
de diferentes objectos distantes a nitidez s6 tenha de
ser regulada em diferengas de distancias grandes.

Virar para fora as borrachas de protecgao
Importante para utilizadores de 6culos: para observa-
¢des com dculos, as borrachas de proteccédo @ sao
viradas para fora. Deste modo, é aproveitado todo o
campo de visdo possivel do binéculo.

Bissola @

0 binéculo esta equipado com uma bussola. Olhe atra-
vés do bindculo e, por baixo da margem da imagem,
pode ver uma escala com indicagGes em graus (350,
360, ...). Se no meio da escala conseguir ler 360°, olhe
exactamente para Norte (Sul = 180°).



lluminagao da bissola

Se estiver escuro, poderd ligar a luz da bissola, premin-
do a tecla de ligar/desligar @. Enquanto manter a tecla
premida, a bussola permanece iluminada.

Mudar de pilha (Fig. 2)

Ao levantar um pouco, retire a tampa de pldstico do fe-
cho do compartimento de pilhas @). Abra agora o fecho
do compartimento de pilhas @, rodando com uma moe-
da e troque as pilhas (GP 186). Ambas as pilhas devem
ser colocadas com a polaridade + virada para cima no
compartimento de pilhas.

Utilizagao do reticulo @

Calcular a distancia

Para determinar a distancia de um objecto é necessario
conhecer o respectivo tamanho. Localize o objecto
desejado e meca a altura da imagem no reticulo. Na
nossa imagem @, é suficiente um edificio com uma
altura de 12 m até 3,9 da escala vertical. Rode agora no
anel da escala até o tridngulo branco (A) indicar 3,9 da
escala superior. A escala inferior no anel indica o tama-
nho do objecto. Neste exemplo, o algarismo 12 (B) para
a altura conhecida de uma torre, esta agora exactamen-
te acima do algarismo 300 (C) da escala de distancia. A
torre esta, portanto, a 300 m de distancia do local.
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Determinar o tamanho

Para determinar o tamanho de um objecto é necessario
conhecer a distancia deste. Para o0 nosso exemplo, nés
estamos a 400 m de distancia do objecto alvo. Localize
0 ohjecto e mega altura da imagem no reticulo.

Para a nossa imagem @, é suficiente um edificio até
3,9 da escala vertical. Rode agora no anel da escala até
o tridngulo branco (A) indicar 3,9 da escala superior.
Agora, acima de 400 (D) da escala de distancia, esta o
algarismo 16 (E) da escala do tamanho do objecto. A
altura do edificio é, assim, de 16 m.

Limpeza do binéculo

1. Retire as particulas de p6é com um pincel.

2. Para limpar, utilize um pano suave e sem largar pélos.

3. Se ainda ficarem restos de sujidade nas lentes,
humedega o pano com um pouco de liquido de limpe-
za comum no mercado para vidro dptico (disponivel
em lo jas de fotografia). A limpeza deve ser feita
sem fazer muita forca.



Garantia e Servigo

A garantia é de 2 ano(s) e comega no dia da compra.
Guarde o talao de compra como comprovativo. Durante
o periodo de garantia, os aparelhos com defeito sao
devolvidos ao local de compra e eventualmente envia-
dos. Recebe assim novamente um aparelho novo ou
reparado gratuitamente. Quando o prazo de garantia
expirar, tem igualmente a possibilidade de devolver um
aparelho com defeito para ser reparado. Porém, depois
do prazo de garantia expirar as reparagdes efectuadas
estdo sujeitas a pagamento.
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Brugsanvisning

Se aldrig direkte eller tat pa
Solen gennem apparatet - fare for
BLINDHED!

S

@ Enkeltokular-indstilling

© Gummigjstykke

© Kompas

@ Batterirum

© Teznd-/Slukknap til kompasbelysning
@ Drejeskala til afstandsberegning

@ Forbindelsesgevind til stativ

© Stregskala

Indstilling af gjenafstand

@jenafstanden varierer personer imellem.

For at opna den bedste gjen- og okularaksecentrering,
kik gennem kikkerten og indstil midteraksevinklen,
der krummes, til du fér et klart synsfelt.
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Finindstilling

Kikkerten er forsynet med en enkeltokular-indstilling @.
For finindstilling tager du bestik af et objekt leengere
veek (cirka 100 m). Luk dit venstre gje og bliv ved med a
dreje pa den hgjre okularindstillingsring @, til du far et
skarpt billede af det objekt, du har taget bestik af. Luk
derpa dit hgjre gje og bliv ved med a dreje pa den ven-
stre okularindstillingsring 1, til du atter far et skarpt
billede af det motiv, du har taget bestik af. Kikkerten er
nu indstillet ngjagtigt til dit syn.

Enkeltokular-indstillingen @ er justeret med en stgrre
dybdeskarphed, sdledes at det kun er ngdvendigt at
regulere skarpheden, hvis du skifter til forskellige
fierntliggende objekter.

Vende gjestykket

Vigtigt hvis du bruger briller: For observation med
briller vendes gummistykkerne @ om. Derved udnyttes
kikkertens synsfelt mest muligt.

Kompas @

Kikkerten er forsynet med et kompas.

Nar du kikker gennem kikkerten, ser du en skala med
grader (350, 360, ...) pa underste billedkant. Nar du kan
leese 360° midt pa skalaen, ser du direkte mod nord
(syd = 180°).



Kompasbelysning

Nar det er mgrkt, kan du tende for lyset i kompasset
ved at trykke let pa Teend-/Slukknappen @. Sa leenge du
bliver ved med at trykke ned pa knappen, forbliver kom-
pas-belysningen taendt.

Batteriskift (Fig. 2)

Lgft plasticklappen forsigtigt af batterirummet @. Drej
med en mgnt for at abne batterirummet 4 og skift bat-
terierne (GP 186). Begge batterier skal szttes i batteri-
rummet med pluspolen opad.

Sadan bruger du stregskalaen @

Afstandsberegning

For at kunne bestemme afstanden pa et objekt, er det
ngdvendigt at man kender stgrrelsen pa objektet. Tag
bestik af det gnskede objekt og mal billedhgjden pa
stregskalaen. | vores billede @, nar en 12 m hgj byg-
ning 3,9 pa den lodrette skala. Drej pa skalaringen, til
den hvide trekant (A) viser 3,9 pa den gverste skala.
Ringen pa den nederste skala viser stgrrelsen pa objek-
tet. | vores eksempel stér cifferet 12 (B) for den kendte
hgjde pa tarnet lige preecist over cifferet 300 (C) pa
distanceskalaen. Afstanden pa tarnet er derfor 300 m
fra stedet.
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Storrelseshestemmelse

Til stgrrelsesbestemmelse af et objekt er det ngdven-
digt at man kender dets afstand. | vores eksempel er
vi 400 m fra malobjektet. Tag bestik af objektet og mal
billedhgjden pa stregskalaen.

| vores billede @ nér en bygning 3,9 pa den lodrette
skala. Drej skalaringen til den hvide trekant (A) viser
3,9 pa den gverste skala. Nu star cifferet 16 (E) pa
objektstgrrelsesskalaen over 400 (D) pa distanceskala-
en. Bygningshgjden er derfor 16 m.

Renggring af kikkert

1. Fjern store stgvfnug med en pensel.

2. Brug derpa en blgd, fnugfri klud til resten af renggrin-
gen.

3. Hvis der stadigvaek er snavsrester pa linsen, fugt klu-
den med almindelig renggringsvaeske til optisk glas.
(kan fés hos fotohandleren). Pas pa ikke at trykke for
hardt under renggring.



Garanti

Garantien gaelder i 2 ar fra kgbsdatoen. Gem kassebo-
nen som kgbsbevis. | garantiperioden kan defekte appa-
rater sendes til din forhandler, og du modtager herefter
et nyt eller det reparerede apparat. Nar garantiperioden
er udlgbet, er det stadig muligt at sende defekte varer til
reparation, men disse reparationer betales af dig.
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Kayttoohje

Se aldrig direkte eller tat pa
Solen gennem apparatet - fare for
BLINDHED!

R

@ Okulaarin saatdaminen

@ Kuminen silmasuojus

© Kompassi

@ Paristokotelo

© Kompassin valon virtakytkin
@ Etédisyyslaskennan asteikko
@ Jalustakierre

@ Viivalevy

Silmavalin saataminen

Silmien véli vaihtelee yksilollisesti. Jotta silman ja oku-
laarin akseli olisivat optimaalisesti keskittyneet, katso
kiikarin |api ja muuta keskiakselin kulmaa, kunnes nako-
kenttd on selkea.
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Tarkentaminen

Kiikarissa on okulaaritarkennus @. Kohdista kiikari
tarkentamista varten kaukana (n. 100 m) olevaan
kohteeseen. Sulje vasen silma ja kdanna oikean oku-
laarin sdatorengasta @, kunnes kohde nakyy teravana.
Sulje sitten oikea silmé ja saada vasenta okulaarin
sdatorengasta @, kunnes kohde nakyy jalleen teravana.
Kiikari on nyt sdddetty nakosi mukaan.

Okulaaritarkennus @ lisda syvatarkkuutta, joten kun
siirryt kohteesta toiseen, joiden etdisyyksien vaihtelee,
terdvyyttd on sdddettdva vain, kun etaisyyksien ero on
suuri.

Silmansuojusten kaantaminen

Silmélasien kayttajat huomatkaa: Kdanna silmansuojuk-
set @ pois tieltd, kun kaytat silmdlaseja. Naet silloin
kiikarin koko nakokentan.

Kompassi @

Kiikarissa on kompassi. Kun katsot kiikariin, ndet astei-
kon astelukemineen (350, 360, ...). Kun 360° on keskel-
|3 asteikkoa, katsot tarkasti pohjoiseen (eteld = 180°).



Kompassin valaistus

Kompassin valaistuksen voi sytyttdd hamarassa pai-
namalla kevyesti virtakytkinta @. Kompassin valaistus
palaa niin kuin virtakytkintd painaa.

Pariston vaihtaminen (Fig. 2)

Poista paristotilan @ muovitulppa kevyesti nostamalla.
Avaa paristotilan kansi @ kolikolla ja vaihda paristot
(GP 186). Paristot on asetettava paristotilaan +-napa
ylospain.

Viivalevyn @ kayttaminen

Etdisyyden laskeminen

Kohteen koko on tunnettava, jotta sen etdisyyden voisi
laskea. Suuntaa kiikari haluamaasi kohteeseen ja mittaa
kuvan korkeus viivalevylla. Kuvan @ 12 m korkean
rakennuksen lukema on 3,9 pystyasteikolla. Kaanna
asteikkorengasta, kunnes valkoinen kolmio (A) on
ylaasteikon 3,9 kohdalla. Kohteen koon nakee renkaan
ala-asteikolta. Esimerkissamme luku tornin tunnetun
korkeuden luku 12 (B) on nyt tarkasti etéisyysasteikon
luvun 300 (C) kohdalla. Torni on siis 300 m paassa
katselupaikasta.
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Koon laskeminen

Kohteen etdisyys on tunnettava, jotta sen koon voisi las-
kea. Kohde on esimerkissa 400 m etdisyydelld. Suuntaa
kiikari haluamaasi kohteeseen ja mittaa kuvan korkeus
viivalevylla. Kuvan @ 12 rakennuksen lukema on 3,9
pystyasteikolla. Kdanna asteikkorengasta, kunnes
valkoinen kolmio (A) on yldasteikon 3,9 kohdalla. Korke-
usasteikon luku 16 (E) on nyt etéisyysasteikon 400 (D)
kohdalla. Rakennus on siis 16 m korkea.

Kiikarin puhdistaminen

1. Poista suuret polyhiukkaset pensselilla.

2. Kayta sitten puhdistamiseen pehme&é, nukkaamaton-
ta puhdistusliinaa.

3. Jos linssien pinnalla on edelleen likaa, kostuta liina
optisten lasien puhdistamiseen tekemiseen tarkoite-
tulla nesteelld (saatavana valokuvausliikkeisté). Al3
paina voimakkaasti, kun puhdistat linsseja.



TARKEAA!

Takuuaika on 2 vuotta, ja se alkaa ostopdivasta. Sailyta
kassakuitti hankintatositteena. Laitteen myyja korjaa
viat takuuaikana joko paikan paalla tai lahettaa laitteen
tarvittaessa korjattavaksi. Saat uuden tai korjatun lait-
teen kustannuksitta takaisin. Kun takuuaika on paatty-
nyt, voit toimittaa viallisen laitteen korjattavaksi. Takuu-
ajan jalkeiset korjaukset ovat kuitenkin maksullisia.
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0b6nyiec xpnong

MPOEIAOINOIHZH!
Mnv KoLTate TOTE Y€ T GUOKELI aUTH

ancvBeiag aTov NALo i Kovtd oTov RAL0.
Yndpxet kivduvog TYOAQIHE!

© Pubpion povol mpocopddipLov

@ EAaotikd Kahbppata opOarpwv

© Nugida

O OnKn pratapLwv

© NAiktpo ON/OFF yia To pwTiopo ¢ muéidag

O K\ipaka meploTPOPIG yia TV UTIOAOYLOHO andoTacng
@ Omi yua ) ovvdeon Tpinoda

@ MA\dka ctavpoviparog

P0BpLoN NG andetaong opdarpwv
H andotaon twv gatiwv dlapépel anod Atopo o€

dtopo. Mpokelpévou va entteuxdel €va 1dbaviko Kevipa-

plopa petagh Twv patiwy Kat Tou dova Tou pakou,
KoLTagte pEow Tou pakol kat alkagte tn ywvia Tou
KEVTPLKOL aova, Auyi{ovtdg Tov €wg OTOU TIETUXETE
€va kaBapo omTiko medio.
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PUBpLon gvkpivelacg

Ta ktahia oag diaBETouv pbBpLoN povol TPooo-
@BdApLov @ Ma tn pOBPLON TNG EVKpPiveLag KoLTASTE
éva pakpwvo avtikeipevo (og anootaon mep. 100 m).
K\eiote 10 aplotepod patt kat meplotpewte tov Oeki
dakTuALo puBuLong TpocoBAaipLou @), Ewg 6Tou TO
avTikeipevo apxioel va gaivetal kabapd. ITn ouvéxela,
kAheiote T0 HEEL PATL KaL MEPLOTPEYPTE TOV APLOTEPO
dakTUALo pUBpLoNG TipocoPBAaApLov @), Ewg 6Tou TO
avtikeipevo eppavioTel kat malL kabapd. Ta kidAta
oag €xouv Agov puButoTel akptBwe otn duvatotnTa
6pacng oac.

H p0Bpton povol mpocopBapiou @ §acpalifel pe-
yahOtepn gukpivela Badoug, wote alhafovtag petago
SlaPOpWY PAKPVWY QVTIKELPEVWV va PNy Xpelaletal
va ahhdete TNV VKpivela, EKTOC av n dLapopd atnv
anootaocn givat moAv peyaan.

rupLopa Twv MAAOTIKWY KAAUPPATWY 0@Baipwy:
InpavTtiko yia 600ug popouv yualid: MNa mapatnpn-
0€1G PE YuaAld Ba mpémel va yupioete ta MAAOTIKA
KahUppata @ anod tnv dAAn mAeupd. Etol pnopeite va
EKPETANNEVTEITE O0TO £MAKPO TO PEYLOTO OTITIKO TEHiO
TWV KIaALWVY 0ag.



Nu§ida @

Ta ktahia oag ivat e€omAiopéva pe pra mu€ida. Kottd-
{ovtag péoa amo Ta KidAa, BAEMETE 0TO KATW TEPLOW-
plo pia KAipaka pe poipeg (350, 360, ...). Av aTo péco
¢ kAipakag 6tapaZete 3600 kottdte akplBwg 0To
Bopd (Notog = 180r).

dwTtiopoc véidag

0Tav umdpxel OKOTELVLA, UTOPEITE VA EVEPYOTIOLNOETE
TO QWTLOPO TN MVEidag matwvtag eEAappwe To TAN-

kTpo ON/OFF @ MOALG atnogte T0 MANKTPO 0 WTL-
opo¢ NG uEidag evepyomoleitat.

AN\ayi pnatapwwv (Fig. 2)

INKWoTe ENAPPWS TO MAAGTIKO KAAuppa TG BAKng

prataptwy 4 Avoi€te Twpa T OAKN @ TEPLOTPEPO-
vTag pe éva képpa kal aANaéte pnatapieg (GP 186).
Kat ot 6uo pnatapieg Ba npémnet va tonodeTnOOULV pe
T0 BETIKO MOAO TPOC TA TMAVW OTN BAKN PratapLwy.

Xpnion tn¢ mMAdkag otavpovipatog @

Ynohoylopog anootacng

MpoKELPEVOL Va PTIOPECETE Va TPOTdLOPioETE TNV aATO-
0TA0N TOU AVTLKELPEVOU, eival anapaitnTo va yvwpile-
1€ T0 PEYEBOC TOU. KoITAETE TO EMIBUUNTO AVTIKEIUEVO
Kat pETPROTE TO LYo oTNV TMAAKA GTAUPOVAPATOG.

Itnv etkova pag H éva kTipto bywoug 12 m ptavel pé-
XpL 10 3,9 TNG KABETNG KAipakag. MeploTpéYTe TWPA
10 dakTOALO KAipakag €wg 6Tou To AeUkO Tpiywvo (A)
dei€el 070 3,9 NG Avw KAipgakag. H kdtw kAigaka oto
daktOALo deixvel To P€yeboC TOU AVTIKEIUEVOL. XTO
napadelyud pag o aptbuog 12 (B) avamaplotd To yvw-
0TO UYOG TOU TMUPYOU AKPLBWE TAVW aTo Tov apLBpo
300 (C) tng kAipakag anootaong. Apa o Thpyog amEXeL
300 m.

Mpocbioplopag peyéBoug

MpoKELPEVOL Va PTIOPECETE VA TPOCOLOPIoETE TO PEYE-
8o¢ Tou avTikelPévou, eival anapaitnTo va yvwpilete
TNV anooTac Tov. I1o mapadelypd pag anéxovpe 400
m ano 1o avtikeipevo. Koltagte To avtikeipevo Kat
PETPAOTE TO UYOG 0TNV MAAKA GTAVPOVARATOG.

Itnv ekova pag @ €va Ktiplo pTdvel PéxpL 10 3,9 NG
KdBetng KAigakag. Meplotpéyte Twpa 10 daKTUALO
KAigakag €éwg 6Tou To AeuKO Tpiywvo (A) deifel oto
3,9 tn¢ dvw kAipakag. Twpa mavw amo to 400 (D) Tng
kAigakag anootaong Bpioketat o aptdudg 16 (E) Tng
KAigakag avtiketgévou. To Opog Tou KTLpiov eival
ouvenwe 16 m.



KaBapiopog Twv KlaAtwy

1. AopakpOveTe Ta peyala owuatibla okovng pe €va
Tivého.

2. Ma Tov mepaltépw Kabaplopod xpnotpomoleite éva
pakako mavi mov dev agrvel xvoodL.

3. Av oplopéva uoAeippata empgévouy, BpéCTe T0
navi ge vypo KaBaplopol Tov eUmopiov yia OMTIKA
yuahd. (dratibetat oToepmoplo ontikwy). O kabapt-
opo6¢ Ba mpEmel va yivetal xwpig doknon migong.

Eyyonon kat oéppig

H nepiodog eyyunon ival 2 xpovia and tnv nuepopn-
via tng ayopdg. Napakahotpe YuAAETe TNV anodelén
NG ayopdg 6ag. TUOKEVEG IOV ePavifouy ENATTW-
pata Kkata tnv nepiodo tng eyyvnong pmopolv va
EMLOTPAPOLY 0TO KatdoTnpa ayopdg Toug. Oa oag
EMOTPAPEL N ETILOKEVACPEV GUOKELN 1 pLa véa. Ze
nepintwon eEAATTWHPATWY IOV EPPAVIOTOUY PETA TN
A€ NG meptodou gyyvnong, pmopeite Kat mdAl va
ETUOTPEPETE TN oUOKELN. Q0TO0O, Ba TpEMEL va TAN-
PWOETE YLa TIG ETILOKEVES TIoL Ba amattnBov.
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Hasznalati utasitas

FIGYELMEZTETES!
Soha ne nézzen ezzel a késziilékkel

kozvetleniil a Napba vagy a Nap
kozelébe

© Egyedi okuldr beallitas

@ Gumi szemkagyld

© Irdnyti

O Elemtart6

© Be/Ki kapcsol6 az iranyti vildgitashoz
@ Forgd skala a tdvolsdgszamitdshoz
@ Stativ csatlakozé menet

@ Vonas lemez

Szemtavolsag beallitasa

A szemek kozotti tavolsag személyenként valtozik.
Ahhoz, hogy a szem- és az okulartengely k6zott optima-
lis kozéppontozast érjen el, nézzen 4t a tadvesovon és
véltoztassa meg a kdzéptengely szogét, azéltal hogy ezt
meghajtja, amig tiszta [atdmezot kap.

Elesség beallitas

Az On tévcséve egyedi okulér beéllitassal van ellatva.
Az élesség beallitdshoz téjoljon be egy tavoli (kb. 100
m) targyat. Hunyja be a bal szemét, és addig forgassa
az @ jobb okuldr beallité gyint, amig a betdjolt targy
élesen jelenik meg. Ezutan hunyja be a jobb szemét, és
addig forgassa az @ bal okular bedllité gyirit, amig a
betdjolt targy ismét élesen jelenik meg. A tavcso most
pontosan az On latasélességére van beéllitva.

Az @ egyedi okular beéllitds nagyobb mélység-élesség-
gel van ellatva, igyhogy amikor kiilonbdz6 tavolsagban
lévo targyakra valt Onnek csak a nagyobb tavolsagkii-
Ionbségeknél kell az élességet utana allitani.

A szemkagylok kiforditasa

Szemiivegesek szdmdra fontos: Szemiiveggel valé
megfigyelés esetén a @ gumi szemkagyldkat ki kell
forditani. Igy lehet optimalisan kihasznalni a tavcsd
maximalis latémezejét.

Iranyti @

Az On tavcsove irdnytivel van ellatva. Nézzen 4t a
tdvcsovon, a kép alsé peremén egy skalat talal fok
értékekkel (350, 360, ...). Ha a skala kdzepén 360°-t ol-
vas le, akkor On pontosan észak felé néz (dél = 180°).



ranyti megvilagitasa

Sotétben az @ Be/Ki kapcsolé gomb konnyed m
egnyomdsaval be tudja kapcsolni az irdnyti megvildgita-
sat. Amig nyomva tartja a gombot az irdnytii megvilagi-
tdsa bekapcsolva marad.

Elemcsere (Fig. 2)

Ovatos megemeléssel vegye le a mianyag fedelet a 4.
elemtartordl. Ezutan forgatdssal, egy érme segitségével,
nyissa ki a @) elemtartd fedelét és cserélje ki az eleme-
ket (GP 186). Mindkét elemet a + pdlussal felfelé kell az
elemtartéba helyezni.

A vonas beosztas @) hasznalata

Tavolsag szamitas

Ahhoz, hogy egy targy tavolsagat meg tudja hatérozni,
sziikséges ennek magassagat ismerni. T4jolja be a ki-
vant targyat és mérje meg a kép magassagat a vonas
beosztdson. A mi dbrankon @ egy 12 m magas épi-
let a fiiggdleges skélan 3,9-ig ér. Most forgassa ela
skalagyint, amig a fehér haromszdg (A) 3,9-et mutat a
felso skalan. A gyirinél 1évo als6 skédla mutatja a targy
nagysagat. Példankban a torony ismert magasséaga a 12
szam (B) pontosan a 300 szam (C) felett all a tavolsagi
skalan. A torony tehat 300 méterre van a kiindulépont-
tol.
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Magassag meghatarozas

Ahhoz, hogy egy targy magassagat meg tudja hatédrozni,
sziikséges ennek tavolsagat ismerni. Példankban

400 méter tavolsagra vagyunk a targytdl. Tajolja be a
targyat és mérje meg a kép magasséagat a vonas
beosztéson. Abréankon @ egy épiilet 3,9-ig ér a fiiggéle-
ges skélan. Most forgassa el a skélagyint, amig a fehér
hdromszdg (A) 3,9-et mutat a felso skalan. Most a ta-
volsag skalan 400 (D) folotte a magassag skélan a 16-
os szam (E) all. Az épiilet tehat 16 m magas.

A taveso tisztitasa

1. A nagyobb porszemeket ecsettel tavolitsa el.

2. A tovabbi tisztitdshoz kérem, haszndljon puha, szosz
mentes tisztitorongyot.

3. Amennyiben még szennyezodés maradt a lencséken,
nedvesitse meg a rongyot egy kis, kereskedelmi forga
lomban kaphato, optikai ivegekhez valé tisztitofo-
lyadékkal (fotd lizletekben kaphatod). A tisztitast eros
nyomas nélkiil végezze.



Garancia és szerviz

A jotallas ideje 2 év, és a vasarlas napjatol kezdddik.
Kérem, 6rizze meg a nyugtat a vasarlas igazolasara. A
j6tallasi id6 alatt a meghibdsodott késziilékeket az On
helyi szakkereskeddje veszi at, és adott esetben bekiil-
di. Ezutén On egy Uj vagy javitott késziiléket kap vissza
téritésmentesen. A jtalldsi idé lejarta utan Onnek
tovabbra is lehetésége van arra, hogy a meghibasodott
késziiléket javitasra visszaadja.

A j6téllas idejének lejarta utan fellépd javitasok koltsé-
gét azonban a vésarlé fedezi.
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Navod k pouziti

UPOZORNENI! Nikdy se timto
pristrojem nedivejte pfimo do

Slunce nebo jeho okoli. .
Hrozi NEBEZPECI OSLEPNUTI!

@ Nastaveni monokularu

© Gumova ocni musle

© Kompas

@ Prihradka na baterie

© Tlacitko zapnuti/vypnuti osvétleni kompasu
@ Otocna stupnice pro vypocet vzdalenosti
@ Pripojovaci zavit stativu

© Ohniskova desticka

Nastaveni vzdalenosti oci
Vzdélenost oCi je u kazdé osoby jina. Aby se doséhlo
optimalniho centrovani osy o¢i a okularu, podivejte se

dalekohledem a zmérite thel stfedové osy tim, ze ji za-

lomite tak, az dosahnete jasného zorného pole.
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Zaostieni

Vas dalekohled je vybaven nastavenim monokularu @
Pro zaostieni zamérte vzdalenéjsi objekt (ca. 100 m).
Zavrete levé oko a pravym nastavovacim krouzkem oku-
laru @ otécejte tak dlouho, dokud zaméreny objekt neni
zobrazen ostie. Poté zaviete pravé oko a levym nastavo-
vacim krouzkem okuldru @ otacejte tak dlouho, dokud
zaméreny objekt neni zobrazen ostre. Dalekohled je ted
nastaven pfesné na Vasi ostrost zraku.

Nastaveni monokularu @ je vyrovnano na vétsi hloubku
pole, abyste pfi pfechodu na rozdilné vzdélené objekty
museli ménit nastaveni ostrosti pouze pfi velkych rozdi-
lech vzdélenosti.

Ohrnuti ocni musle

Diilezité pfi pouziti bryli: Pro pozorovani sfibrylemi se
gumové ocni musle @ daji ohrnout. Tak Ize optimélné
vyuzit maxima zorného pole dalekohledu.

Kompas @

V4s dalekohled je vybaven kompasem. Podivejte se
dalekohledem a na spodnim okraji obrazu uvidite stupni-
ci stidaji ve stupnich (350, 360, ...). Kdyz uprostied stup-
nice vidite 360°, divate se presné na sever (jih = 180°).



Osvétleni kompasu

Ve tmé mizete lehkym stisknutim tlacitka zapnuti/
vypnuti @ zapnout osvétleni kompasu. Pokud podrzite
tla¢itko, bude osvétleni kompasu zapnuté.

Vymeéna baterii (Fig. 2)

Lehkym nadzvednutim odstrante plastovy kryt uzavéru
pfihradky na baterie @ Pomoci mince oteviete uzaveér
pfihradky na baterie @) a baterie (GP 186) vyméiite. Obé
baterie musi byt do pfihrddky na baterie vloZeny klad-
nym pélem smérem nahoru.

Pouziti ohniskové desticky @

Vypocet vzdalenosti

Abyste mohli ur€it vzdalenost objektu, je nutné znat
jeho velikost. Zaméfte pozadovany pfedmét a zméfte
vy$ku obrazu na ohniskové desticce. U naSeho zobraze-
ni @ dosahuje 12 m vysokd budova hodnoty 3,9 na ver-
tikdlni stupnici. Nyni otacejte krouzkem stupnice, dokud
bily trojihelnik (A) neukazuje na horni stupnici hodnotu
3,9. Spodni stupnice na krouzku udava vysku objektu. V
nasem piipadé je nyni Cislice 12 (B) zndmé vysky véze
presné nad ¢islici 300 (C) vzdalenostni stupnice. Véz je
tedy od stanovisté vzdalena 300 m.
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Urceni velikosti

Abyste mohli urcit velikost objektu, je nutné znat jeho
vzdalenost. V nasem pfipadé jsme vzdaleni 400 m

od cilového objektu. Zamérte objekt a odmérte vysku
zobrazeni na ohniskové desticce. U naseho zobrazeni
@ dosahuje budova hodnoty 3,9 na vertikaIni stupnici.
Nyni otacejte krouzkem stupnice, dokud bily trojihelnik
(A) neukazuje na horni stupnici hodnotu 3,9. Ted se
nad hodnotou 400 (D) na vzdalenostni stupnici nachdzi
Cislice 16 (E) na stupnici vysky objektu. Vyska budovy je
tedy 16 m.

Cisténi dalekohledu

1. Velké ¢astice prachu odstrante Stéteckem.

2. Pro dalsi ¢isténi pouzivejte prosim mékky Cistici
hadfik bez vlaken.

3.V pfipadé, Ze by na ¢occe presto zlstaly zbytky necis-
tot, navlhéete hadiik béznymi Cisticimi prostfedky pro
opticka skla (k dosténi v prodejnach fotografickych
potieb). Cisténi by mélo byt provedeno bez silného
tlaku.



Zaruka & servis

Zarucni doba €ini 2 roky a pocina bézet dnem nakupu
zbozi. Uschovejte si prosim pokladni Gctenku jako do-
klad o koupi zbozi. BEhem zarucni doby je mozné ode-
vzdat, popf.zaslat vadné pfistroje pfimo na misto Vase-
ho odborného dodavatele. Poté obdrzite bezplatné novy
nebo opraveny pfistroj zpét. Po uplynuti zaruéni doby
méte rovnéz moznost odevzdat vadny pfistroj k opravé,
avSak oprava pfistroje je provedena na Vase néklady.



Instrukcja obstugi

Nie patrz nigdy przez lunete
bezposrednio na stoiice.

NIEBEZPIECZENSTWO UTRATY
WZROKU!

© Regulator pojedynczego okularu

© Gumowe muszle oczne

© Kompas

@ Schowek na baterie

© Wiacznik/wytacznik do oswietlenia kompasu
© Skala obrotowa do obliczania odleglosci

© Gwint na Srube statywu

© Plytka kreskowa

Ustawienie odstepu miedzy oczami

Odstep miedzy oczami rozni sie w zaleznosci od osoby.
Aby osiaggna¢ optymalne wycentrowanie osi oczu i
okularéw, nalezy patrze¢ przez lornetke i zmieniaé kat
osi Srodkowej zginajac jg do osiagniecia jasnego pola
widzenia.

Ustawienie ostrosci

Paristwa lornetka wyposazona jest w regulator pojedyn-
czego okularu @. W celu ustawienia ostrosci nalezy
namierzy¢ bardziej oddalony (ok. 100 m) obiekt. Nalezy
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zamknac lewe oko i kreci¢ pierscieniem regulatora pra-
wego okularu @), az namierzony obiekt bedzie ostry.
Nalezy nastepnie zamkna¢ prawe oko i kreci¢ pierscie-
niem regulatora lewego okularu @, az obraz namierzo-
nego motywu bedzie ostry. Lornetka jest teraz doktadnie
dopasowna do ostro$ci Pafistwa wzroku.

Regulator pojedynczego okularu @ jest ustawiony na
wieksza gtebie ostrosci, tak ze przy przejsciu na obiekty
w réznej odlegtosci, dodatkowa regulacja konieczna jest
tylko w wypadku duzych réznic w odlegtosci.

Przewijanie muszli ocznych

Wazne dla noszacych okulary: Do obserwacji w okula-
rach nalezy przewing¢ gumowe muszle @ oczne. W ten
spos6b mozna wykorzysta¢ maksymalne pole widzenia
lornetki.

Kompas @

Paristwa lornetka wyposazona jest w kompas. Spogla-
dajac przez lornetke zobaczg Paristwo na dole obrazu
skale z podanymi stopniami (350, 360, ...). Jesli na
srodku skali moga Paristwo odczyta¢ 360°, spogladajg
Panstwo doktadnie na Pétnoc (Potudnie = 180°).

Podswietlenie kompasu

W ciemnos$ci moga Parstwo wigczy¢ pods$wietlenie
kompasu poprzez lekkie nacisniecie przycisku wtgczni-
ka/wytacznika @. Tak dtugo jak Pafistwo naciskajg ten
przycisk, tak dtugo pozostaje wigczone podswietlenie.



Wymiana baterii (Fig. 2)

Nalezy usung¢ naktadane zamkniecie baterii @) poprzez
lekkie odchylenie plastikowej pokrywy. Nastepnie nalezy
otworzy¢ pokrywe baterii 4 poprzez przekrecenie mo-
netg i wymienic baterie (GP 186). Obie baterie musza
by¢ wtozone do schowka na baterie biegunem ,+“ do

gory.
Uzywanie ptytki kreskowej @

Obliczenie odlegtosci

W celu obliczenia odlegtos$ci danego obiektu nalezy
znaé jego wysokos$¢. Nalezy namierzy¢ wybrany obiekt

i zmierzy¢ jego obraz na ptytce kreskowej. Na naszym
rysunku @ 12-metrowy budynek siega do wartosci 3,9
na skali pionowej. Nastepnie nalezy kreci¢ pierscieniem
skalowym tak dtugo, az bialy tréjkat (A) wskaze na gér-
nej skali warto$¢ 3,9. Dolna skala na pierscieniu wskaze
wielko$¢ obiektu. W naszym przyktadzie liczba 12 (B)
odnoszaca sie do znanej wysokosci wiezy znajduje sie
doktadnie nad liczbg 300 (C) skali odlegtosci. Wieza
znajduje sie wiec w odlegtosci 300 m od stanowiska
obserwacji.

Okreslenie wysokosci

Aby méc okresli¢ wysoko$¢ obiektu konieczna jest zna-
jomosé odlegtosci od obiektu. W naszym przyktadzie
znajdujemy sie w odlegtosci 400 m od obiektu. Nalezy
namierzy¢ wybrany obiekt i zmierzy¢ wysokos¢ jego ob-
razu na ptytce kreskowej.Na naszym rysunku @ budy-

-39-

nek siega do wartosci 3,9 na skali pionowej. Nastepnie
nalezy kreci¢ pierscieniem skalowym, az biaty tréjkat
(A) wskaze warto$c 3,9 na gornej skali. Teraz nad liczbg
400 na skali odlegtosci znajduije sie liczba 16 (E) na
skali wysokosci obiektu. Wysoko$¢ obiektu wynosi wiec
16 m.

Czyszczenie lornetki

1. Nalezy usuna¢ grube czastki kurzu za pomocg pedzla.

2. Do dalszego czyszczenia nalezy uzyé miekka nieku-
dlaca sie scierke.

3. W przypadku pozostatych resztek zanieczyszczen na
soc zewkach nalezy namoczy¢ $cierke stosowanym
w handlu ptynem do czyszczenia szkiet optycznych.
(do kupienia w sklepach fotograficznych). Czyszcze-
nie powinno nastepowac bez silnego naciskania.

Gwarancja i serwis

Okres gwarancji wynosi 2 rok/lata i rozpoczyna sie z
dniem zakupu. Nalezy zachowac¢ paragon jako dowod
zakupu. Podczas okresu gwarancji uszkodzone aparaty
przyjmuje na miejscu sprzedawca, a w razie potrzeby
wysyta do naprawy. Nowy lub naprawiony aparat zosta-
nie zwrécony bezptatnie.

Po uptywie okresu gwaranc;ji istnieje réwniez mozliwos¢,
aby oddac¢ uszkodzony aparat do naprawy. Naprawy do-
konywane po uptywie okresu gwarancji sg odptatne.
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